



gjjljsnk

(धवलागिरिमा सर्वाधिक लोकप्रिय पत्रिका)



web: www.bikalpanews.com

साप्ताहिक

पुनहिलमा नेपाली मण्डा - फोटोकथा पृष्ठ २ मा

वर्ष ८ अङ्क २७ पूर्णाङ्क ३६५ आइतवार, चैत्र १४, २०७२ Mar. 27, 2016, Sunday पृष्ठसङ्ख्या ६+२ मूल्य रु. १०/-

म्याग्दीका अगुवा कृषक

'हरित क्रान्ति'तर्फ अग्रसर

■ सन्तोष गौतम/नवतिकल्प



म्याग्दीको घर ५ का ६५ वर्षीय रामचन्द्र बरुवालले तरकारी खेती सुरु गर्दा न गाउँमा तरकारी किनेर खाने चलन थियो, नत न्यवसायिक तरकारी खेती। तरकारी लगाएपनि घरायसी उपभोग, छिमेकी र आफन्तलाई कोशेली दिने मात्र चलन थियो।

२१ वर्षअघि मुस्ताङमा सरकारी जागीर छाडेर तरकारी खेती गर्न घर फर्कीएका थिए बरुवाल। अन्नपूर्ण संरक्षण क्षेत्र आयोजना (एक्याप)ले सञ्चालन गरेको कृषि तालीममा सहभागि भएपछि वि.स २०५१ मा उनले सो क्षेत्रमै पहिलो पटक तरकारीका विरूवा उत्पादन गर्न

थालेका थिए।

'तरकारी पनि किनेर खान्छन र भनेर प्रश्न गर्थे?' बरुवाल सम्झन्छन् 'ताजा तरकारी नबिक्ने भएकाले जिविकोपार्जनका लागि करेसावारीमा लगाउने तरकारीका बेर्ना उत्पादन गरेर बेच्थे।' तर अहिले बरुवालका दिन फिरेका छन्। फोनमै तरकारीको 'अर्डर' आउँछ। बारीबाटै तरकारी बिक्री हुन्छ।

'पहिला तरकारी खेती गर्ने र बेच्ने चलन थिएन' म्याग्दी जिल्लाका अगुवा कृषकहरू मध्यमा पर्ने बरुवाल भन्छन् 'अहिले गाउँ गाउँमा तरकारी खेतीको लहरने चलेको छ।' घरको पैयुपाटा स्थित ११ रोपनी पुर्यौली

खेतमा चार वर्षअघि न्यावसायिक तरकारी खेती सुरु गरेका बरुवालले वार्षिक सात लाख रूपैयाँ बराबरको तरकारी बिक्री गर्दछन्।

मौसमी रूपमा अन्य पाँच जनालाई रोजगारी दिएका बरुवालले खर्च कटाएर वार्षिक चार लाख बचत हुने बताए। तरकारी बेचेको आम्दानीले घरजग्गा किन्दा लागेको ऋण तिरेका बरुवालले खेती विस्तार गरेर मासिक एक लाख सम्म आम्दानी गर्ने लक्ष्य बरुवालको छ।

"लाहुरे"को जिल्लाको रूपमा चिनीने म्याग्दीमा केही वर्षअघिसम्म न्यवसायिक तरकारी खेती गरेका कृषक भेटाउन मुस्किल हुन्थ्यो।

देशमा द्वन्द्वको अन्त्य भई शान्ति प्रक्रिया सुरु भएपछि न्यवसायिक तरकारी खेतीको लहर चलेको म्याग्दीमा मेहनत गर्न सकेमा आफ्नै गाउँठाउँमा आयआर्जनको सम्भावना रहेको उदाहरण प्रस्तुत गर्न सफल थिए कृषक भेटिन थालेका छन्।

जसको नमुनाको रूपमा लिन सकिन्छ बेनी नगरपालीका १ रत्नेचौरका ४५ वर्षीय निरबहादुर थापालाई। गैरसरकारी संस्था धौलागिरी सामुदायिक स्रोत विकास केन्द्र (डिसीआरडीसी) मा दश वर्षसम्म कर्मचारीको रूपमा काम गरेका थापा जागीरबाट भन्दा तरकारी

बाँकी पृष्ठ ७ मा

यसभित्र...

उपेक्षित कृष्णलालका अनुतरित प्रश्न



विस्तृत : पृष्ठ ३ मा

होलीको निहुँमा सामुदायिक 'हैकम' प्रदर्शन

... हातपात र कुटपिटको जमर्को गरियो। त्यो पनि पुलिस ठानाभित्रै ! त्यो केबल माइको नशाको लहड मात्र थिएन। किनकि त्यो टोलीमा आजको बेनी बजारको नेवार समुदायका प्रतिष्ठित, मद्रमल्लादमी, बुद्धिजीवी, मानवधिकारवादी, नेता र समाजसेवी सबै सामेल थिए। आजका मितिसवम कुनै एकजनाले पनि मासँग नशाको तुजुगमा गल्ती गरियो भनेर दुख मनाउ गरेन। माफी मागेन। त्यसको अर्थ त्यसो गर्न पाउनु आफ्नो समुदायको नैसर्गिक अधिकार हो भन्ने मान्यता सिङ्गे समाजता रहेछ भन्ने लाग्दैन कसरी भन्न मिल्छ र ?

चन्द्रप्रकाश बानियाँको लेख - विस्तृत पृष्ठ ४ मा

योगमा आकर्षण



विस्तृत समाचार अन्तिम पृष्ठमा

सूचना

फागुनदेखि वैशाखसम्मको अवधि हावाहुरी बढी आउने समय हो। आगो बाल्दा सुरक्षित ठाउँमा मात्र बाल्ने, सलाई लाइटर, मट्टिल आदि ज्वलनशील वस्तु केटाकेटीले भेट्ने ठाउँमा नराखौं। केटाकेटीलाई जथाभावी आगो बाल्दा हुन सक्ने आगलागीका दुर्घटनाहरूबारे सम्झाई-बुझाई गर्ने र यस्ता कुराहरूबाट सजग रहन जनचेतना बढाउने कार्यमा सहयोग गरौं।



नेपाल सरकार

सूचना तथा सञ्चार प्रतिविधि मन्त्रालय सूचना विभाग

प्रो. नारायण जि.सी.
मो.नं. ९८५१०९८६८३, ९८५७६४०००३

जि.सी. क्रसर उद्योग

बेनी नगरपालिका-११, बगुवाखोला, म्याग्दी
सम्पर्क: ०६५-५२०५२०, ९८०२०६०३२२ (श्याम)
९८०५२०६२३५ (दिपक) ९८५७६२३८० (हरि)

हाम्रा सेवाहरू
आधुनिक क्रसर मेसिनबाट उत्पादित उच्च गुणस्तरीय मिट्टी, बालुवा, ढाबेल तथा ४ र ६ इन्चका ब्लक चाहिएमा हामीलाई सम्पर्क गर्नुहोस्।
साथै
एस्काभेटर, डोजर, टिपर लगायतका हेभी इक्विपमेन्ट चाहिएमा समेत हामीलाई सम्पर्क गर्नुहोस्।

तपाईंको सेवाका लागि सम्पूर्ण निर्माण सामग्री एकै ठाउँमा...

Study and work in JAPAN
Admission open.....

S. RAJ LANGUAGE INSTITUTE PVT.LTD

- Basic, intermediate and Advance Japanese language with audio and video classes.
- NAT, TEST, jIPT, TOP-J Preparation classes
- 100% visa success rate
- No need bachelor and master certificate
- City on your choice(Tokyo, Chiba, Nagoya, Osaka, Hokkaido, Sendai, Fukuoka, okinawa+ many more)
- Japanese language classes are running for October session 2016

जापानिज भाषा पढ्न र जापान जानको लागि संगमचोक बेनीबजार, म्याग्दी

For more details visit us contact :
069-521185, mob 9846779548
Email :- rajfellows143@gmail.com



बोली

राजेन्द्र खड्का



म्याग्दीका युवा तथा मजदुर नेता मित्रहरूले होलीको दिनमा स्थानिय प्रशासन र जिल्ला प्रहरी कार्यालय आफ्नो मुठीमा छ भन्ने भ्रमित सोच पालेकाहरूले एउटा मजदुर माथि जुन किसिमको सांघातिक कुटपिट गरे तिनीहरूको दादागिरी अन्त्य गर्नको लागि राजनीतिक गन्ध लाई बेवास्ता गरि कानुनी कारवाही गर्ने वातावरणको सिर्जना गर्ने हो भने कथितहरू आकारमा आउने थिए कि तर सहमति पो भैसकेछ ।

कमल खत्री



वास्तवमा आज न्युरोडमा जे देखियो । त्यो पुरै अमानवीय कार्य थियो । पर्वको नाम नै होलि छ । सबै एक आपसमा रंग दलेर मनाएका छौं । त्यसैमा पानी छ्याप्नु कुनै नौलो होईन् । बेनी बजारका हरेक घरबाट दिनभर पानीको वर्षा गराईएको थियो । के उनीहरूमाथि होली खेल्नेहरूले कुनै कदम उठाए ? तर दिउँसो न्युरोडमा होलीमा पानी छ्यापेकै कारण एक मजदुरमाथि जुन सांघातिक हमाला भयो । त्यो कुनै पनि मानेमा सहि छैन । जिल्लाकै प्रतिष्ठित न्यक्तिहरू आफ्नो समुहको होलीमा पानी छ्यापेकै कारण कसैलाई यसरी सामुहिक रूपमा निर्मातापूर्वक खनिएर कुटपिट गर्नुले उनीहरूकै सामाजिक मर्यादामा आँच मात्रै आएको छैन उनीहरूको वास्तविक हैसियत छर्लङ्ग भएको छ । हो कसैको मनजुरी विना होलीमा पानी र अविर छ्याप्न र लगाउन पाईदैन, र उसले मनजुरीविना पानी छ्यापेर गलित नै गरेको हो भने उसलाई कानुनी कारवाही गर्ने कि कानुन नै हातमा ल्याएर कुटपिटमा उत्रने त्यसको जवाफ कस्ले दिन्छ ?

दिलिप रोका



प्रहरी प्रशासन नजिक हुँदाहुँदै किन आफ्नो आँकात देखाएका हुन । यो जुन घटना भयो अमानविय र जडली छ यसको छिनोफानो हुन जरुरी छ र दोषीलाई कारवाही होस । नत्र कुटपिट गर्ने अधिकार सबैलाई समान गर्दियोस् ।

निराजन थापा



म्याग्दीका युवा नेताहरू हो - पिटाई खानेको जाहेरी बुझ्न मानेन रे त प्रहरीले, कि न्याय दिलाइदेऊ नभए साह्रै भएपछि चारपाँच टाँका लगाउन पाउने गरी हातखुट्टा चलाउन पाउने कानुनी व्यवस्था गरिदेऊ विचरा निर्धाररुलाई मन बुझाउने बाटो त हुन्छ कि पिटाई खानु कानुनसम्मत नै छ ।

गोपाल छन्त्याल



होलीमा भेनी... बेनीका रैथानेहरूले यो बुझ्नुकी अहिलेको बेनी तिमीहरूको पेवा होईन् । सबैलाई सबै किसिमको स्वतन्त्रता हुन्छ । होलीको नाममा उत्तेजित भएर बजार हल्लाउन तिमीहरूलाई छुट छ, भने त्यही होलीको नाममा एक बोतल पानी बसाउन पनि छुट छ । चेतना भया दुखी आत्माहरू...

पदम गण्डारी



चीनसंगको सम्बन्ध विकासलाई लिएर मानिसहरू महेन्द्र र विपी पछि केपी भन्छन तर समयको बहाव सही भयो भने ती दुवै भन्दा अगाडी केपी हुन पनि सक्छन । किनकी ति दुवै विगत हुन भने केपी वर्तमान ।

क्यालेन्डर बनाउने ठाउँ खोज्नु भएको छ ? हातीलाई सम्कनुहोस्-
शर्मा डेस्कटप
बेनीबजार, म्याग्दी
मो.नं. ९८५७६२१५६०

BABIN TAILORING
Shirting & Suiting

बबिन टेलरिङ नै किन ?

- तपाईंले खोजेका कुनैपनि गुणस्तरीय ब्राण्डका कपडाहरूका लागि,
- तपाईंले भनेको समयमा आकर्षक एवम् गुणस्तरीय सिलाईका लागि,
- आकर्षक तथा आधुनिक डिजाइनका लागि,
- आकर्षक कोटका लागि गुणस्तरीय पेस्टिड मेसिन प्रयोग गरिने,
- यहाँको माया, सद्भाव र विश्वासको निरन्तरताको लागि,
- अर्डर बमोजिम अफिस, बैंक, कलेज, स्कूल र विद्यालयका सम्पूर्ण पोशाकका लागि ।

हामी वाचाले सधैं बबिन टेलरिङमा सिलाई जिन्झुट...

बबिन टेलरिङ सटिङ एण्ड सटिङ
हुलाकचोक, बेनी | खुरोड, पोखरा (भाटभटौली सडक)
फोन: ०६१-५२००६० | फोन: ०६१-५२०४२०

Partners: DIGIAM, Ashvini, OCM, Berli, Raymond

फोटो कथा



विदेशीले फहराए पुनहिलमा नेपाली भन्डा : म्याग्दीको पर्यटकीय स्थल घोडेपानी पुगेका एक विदेशी नागरिक नेपाली भन्डा फहराउँदै । बसन्त ऋतुसगै घोडेपानीमा पर्यटकको चहलपहल बढेको छ । तस्वीर: कृष्णराज पौडेल/बेनी



बालमजदुर : म्याग्दीको बेनी-गलेश्वर सडक आयोजना निर्माणमा जोखिमपूर्ण काम गर्दै धादिङको गजुरीदेखि कामको खोजीमा आएका बालमजदुरहरू । तस्वीर: सन्तोष गौतम



किसानको पौरख : म्याग्दीको कुहुँ ५ का कृषक गोविन्द केसीले गरेको ब्यवसायीक मौरीपालन । बिदेशबाट फर्कीएपछि ७० धार मौरीपालेका केसीले मह र मौरी बेचेर वार्षिक तिन देखि चार लाख रुपैयाँ सम्म कमाई हुने बताउँछन् । तस्वीर: सन्तोष गौतम

“धुमिल आकाश”को लोकार्पण

■ नवतिकल्प



जिल्लाका साहित्यकार देवीप्रसाद शर्मा (शिव सस्मीत)द्वारा लिखित उपन्यास 'धुमिल आकाश'को शनिवार लोकार्पण भएको छ ।

शैक्षिक विषयबस्तुमा आधारीत उपन्यासको पोखरामा आयोजित एक समारोहमा संस्कृतिविद् प्राज्ञीक न्यक्तिक्व कवी तिर्थ श्रेष्ठले लोकार्पण गरेका हुन । सप्तसारथी पब्लिकेशन प्रा.लीले प्रकाशन गरेको २१ अध्याय रहेको

उपन्यासमा शैक्षिक क्षेत्रका सकारात्मक र नकारात्मक विषयवस्तुलाई उठान गरिएको छ । बेनीबाट प्रकाशन हुने नवतिकल्प साप्ताहिकका प्रधान सम्पादक र पौलत्स्य उच्च मावि भिरमुनीमा अध्यापन गर्नुहुने शर्माको उपन्यास तेस्रो कृती हो । उनले यसअघि गत कात्तिकमा बहाव गजल संग्रह र २०६६ मा हास्यव्यङ्ग्य निबन्ध संग्रह डायरीमा टाउकेहरू

प्रकाशन गरिसकेका छन् । सप्तसारथी पब्लिकेशनका अध्यक्ष बोधराज ढकालको अध्यक्षता, सचिव डिल्लीराम अर्यालको सञ्चालन र डोलराज अर्यालको स्वागतमा सम्पन्न भएको कार्यक्रममा साहित्यकार गणेश पौडेलले कृतीको समिक्षा गरेका थिए । म्याग्दीका साहित्यकार रामप्रसाद सुवेदीले कृतीका लेखक शर्माको परिचय गराएका थिए ।

तेजेन्द्र बचाऊ अभियान सुरु

■ नवतिकल्प

जिल्लाको परोपकारी संस्था ओमकुमारी शान्तिकोषले यहाँका एक युवाको ज्यान बचाउनका लागि आर्थिक संकलन अभियान सुरु गरेको छ । आर्थिक अभावका उपचारमा समस्या भएकाले युवाको ज्यान बचाउन सहयोग संकलन अभियान सुरु गरिएको कोषले जनाएको छ ।

बेनी नगरपालिका-१३ का ३८ वर्षीय तेजेन्द्र गुरुङको दुवै मृगौलाले काम नगरेपछि आफन्तले ओमकुमारी शान्तिकोष मार्फत सहयोग जुटाइदिन आग्रह गरेकाले सहयोग अभियान सुरु गरिएको कोषका अध्यक्ष राजेश शाक्यले बताए । परिवारको आर्थिक अवस्था कमजोर भएका गुरुङको दुई महिना अगाडी उपचारको क्रममा मृगौलामा खराबी देखिएपछि उपचार भक्तपुर स्थित मानव अंग प्रत्यारोपण केन्द्रमा उपचार गराइरहेका छन् । शुक्रबार कोषको कार्यालयमा भएको पत्रकार सम्मेलनमा कोषका अध्यक्ष शाक्यले गुरुङको जीवन बचाउनका लागि सबै म्याग्देलीको सहयोगको



आवश्यकता परेको बताए । पत्रकार सम्मेलनमा तेजेन्द्रका दाजु राजु गुरुङले उपचारको क्रममा करिब ३ लाख खर्च भइसकेको बताए । उनले परिवारको झोतबाट मात्रै उपचारको सम्भव नभएकाले सहयोग गर्न अनुरोध गरेका छन् । गुरुङको उपचारका लागि कोषका संस्थापक अध्यक्ष चन्द्रकुमार केसीले ५ हजार, अध्यक्ष राजेश शाक्य ५ हजार र सचिव लोकेश पुनमगरले ५ हजार आर्थिक सहयोग गरेका छन् ।

साथै कोषले सह सचिव विनय श्रेष्ठ रहेको आर्थिक सहयोग संकलन अभियान उपसमिति समेत गठन गरेको छ । त्यसैगरी सदस्यहरूमा प्रेम गुरुङ स्वेडन, प्रेम रसाईली कतार, ओम गुरुङ दुबै, लाल केसी न्युजरल्याण्ड, महेश, खड्का जापान, प्रेम घले आयरल्याण्ड र दिपक काउचा अस्ट्रेलिया रहेका छन् । कोषमार्फत अहिलेसम्म १५ जनाको उपचारका लागि आर्थिक सहयोग अभियान सञ्चालन गरिएको छ ।

म बाँच्न चाहन्छु: दलामी

■ नवतिकल्प

म्याग्दीको मल्कवाड ६ की ३६ वर्षीय दलामी छन्त्याल यतीखेर राजधानी काठमाण्डौं स्थित टिचिङ अस्पतालको वेडमा छटपटाइ रहेकी छिन । शरिरको महत्वपूर्ण अङ्गले काम गर्न छोडेको डक्टरले रेपोर्ट छ । अस्पतालका अनुसार उनको दुवै मृगौला खराब भएको हो ।

न्युन आर्थिक स्थिती रहेको परिवारमा दलामाको दुवै मृगौला प्रत्यारोपण गर्न पर्ने भएपछि आर्थिक समस्याको चिन्ताले पिरोलेको छ । उनलाई बचाउन कम्तिमा १२ लाख आवश्यक पर्ने डाक्टरले बताएका छन् । विहान बेलुका छक टार्न संघर्ष गरिरहेको उनको परिवार त्यती रकम जुटाउन सक्ने स्थितिमा छैन । सरसापटी खोज खाज गरेर अहिले सम्म उपचारमा ३ लाख भन्दा बढी खर्च भइसक्यो अब हामी सम्म केहि उपाय छैन आखाभरी आँसु पाउँ उनका श्रीमान जगबहादुर छन्त्यालले भने । ५ वर्षीय छोरा ३ छोरीहरू



र श्रीमान सहित म्याग्दी सदरमुकाम बेनीमा मजदुरी गरी जीवन निर्वाह गर्दै आएका छन्त्याल अचानक घातक रोगको शिकार हुन पुग्दा परिवारमा बज्रपात परेको छ । अब के हुन्छ सोचै सकेको छैन चिन्ताले पिरोले को छ त्यतीका पैसा हामीले कहाँ पाउने मर्ने त होला नी ! व्याडमा पल्टिएकी दलामीले गला अवरूद्ध पाउँ भनिन । कुनै संघ-संस्था र दयालु मनहरूले सहयोग गरे आफु बाँच्न सक्ने भन्दै उनले सहयोगको लागि यचना गरेकी छिन । दलामीको विषयमा समाचार बाहिर आएपछि म्याग्दीका अधिकृतस संघसंस्थाले चासो दिन थालेका

छन् भने विभिन्न मुलुकमा बैदेशिक रोजगारमा रहेका मल्कवाडबासीहरू सहयोग संकलनमा जुट्ने प्रतिबद्धता न्यक्त गरेका छन् । म्याग्दीले धेरै लाई सहयोगात्मक पुनर्जिवन दिएको छ दलामी छन्त्यालको लागी पनि पक्कै सहयोगी हातहरू जुट्ने छन् र उनले पुनर्जिवन पाउने छिन ।

उपेक्षित कृष्णलालका अनुत्तरित प्रश्न

म्याग्दीको सदरमुकाम बेनीमा तत्कालीन विद्रोही माओवादी र राज्यपक्षबीच दोहोरो भिडन्त भएको चैत ७ गते बहर्ष पुरा भएको छ । केही म्याग्देलीले दुःखद र केहीले विजयका रूपमा स्मरण गर्ने बेनी भिडन्तले बेनी नगरपालिका ७ का ६५ वर्षीय कृष्णलाल श्रेष्ठको जिवनमा भने कहिल्यै नमेटिने पीडा दिएको छ । बेनी भिडन्तमा परेर घाइते, अपाङ्ग भएका तर अहिलेसम्म राज्यले द्रन्डपीडितलाई उपलब्ध गराउने सुविधाबाट बञ्चित कृष्णलालको पीडा र गुनासा अझै ताजा छन् ।

'बाह्र वर्षमा खोले पनि फर्कन्छ' भन्ने नेपाली उक्तिप्रती बेनीको उत्तरपट्टी पर्ने पिपलचोकका बासिन्दा कृष्णलाललाई विश्वास लाग्न छाडेको छ । जिल्ला अदालत म्याग्दीको तत्कालीन अर्दली (कार्यालय सहयोगी) कृष्णलाल बेनी भिडन्तका क्रममा तिन वटा गोली लागेर घाइते मात्र भएनन् बमले उनलाई दाहिने खुट्टा विहीन बनाएको थियो । राज्यले द्रन्डपीडितका नाममा विभिन्न चरणमा करोडौं राहत वितरण गरेपनि कमजोर आर्थिक हैसियतका कृष्णलालप्रती विभेद भएको छ ।

म्याग्दीमा आयोजना हुने द्रन्डपीडित सम्बन्धित हरेक कार्यक्रममा आफ्नो पीडा पोख्ने कृष्णलालले जिल्ला प्रशासन कार्यालय, स्थानीय शान्ति समितिमा दर्ता गराएको निवेदन भनेर साध्य छैन । जिल्ला देखि मन्त्रालयका अधिकारी र दलका नेतालाई समेत आफ्नो गुनासो पोख्दा पोख्द हैरान बनेका कृष्णलाल निराश छन् । 'द्रन्ड पीडितका नाममा कतिपय ठाउँमा भिरबाट लडेका, खोलामा डुबेकाले पनि राहत बुझेको सुनिन्छ' कृष्णलाल प्रश्न गर्छन् 'भिडन्तमा गोली लाग्यो । खुट्टा गुम्यो तर मप्रती राज्यले किन यस्तो निर्दयी व्यवहार देखायो, अन्याय र विभेद गर्‍यो ?'

राहत नपाएको गुनासोमात्र होइन कृष्णलालसंग बेनी भिडन्तका पीडादायी थुप्रै अनुभवहरू पनि छन् । २०६० चैत ७ गते घरमा खाना खाएर कार्यालय कुर्न अदालतमा गएका कृष्णलालले पौने प्यार बजे निद्रामा बम पड्कीएको आवाज सुने । त्यसपछि दोहोरो फाइरीङ चल्‍यो । रातभरी गोली चल्‍यो । बम पड्कीए । भाँगागा मकै भुट्टा आगोको रापले मकैका गेडा पड्कीए जसरी गोली पड्कीन्थे, विस्फोट हुन्थे । कडा आवाजमा । शौचालय र खाटमुनी



लुकेर श्रेष्ठले त्यो रात कटाए । उज्यालो हुन थालेपछि फाइरीङ कम हुँदै गयो ।

उनले कालबाट बचेको अनुभूती गरे । कार्यालय बाहिर निस्किएर घर जाने अवस्था थिएन । अत्यासलाग्दो अवस्था कतिबेला साम्य होला भन्ने प्रतिक्रिया थिए कृष्णलाल । विहान ७ बजेपछि ७०२८० जना माओवादी कार्यालयमा पसे । कृष्णलाल डराए तर उनिहरूले केही हुँदैन भनेर सम्झाए । 'उनिहरू (माओवादी लडाकुहरू)ले कार्यालयको कागजपत्रमा आगो लगाए पछि हाकीमको कोठा देखाउन भने कृष्णलाल भसङ्ग हुँदै सम्झन्छन् 'रोडमा निस्कने बित्तिकै सैनीकले चलाएको तिन वटा गोली लाग्यो । त्यही ढले । लगत्तै खुट्टामा बमले लाग्यो । त्यसपछि के भयो थाहा पाइन् । मेरो जिवनमा त्यो चैत ७ कालो दिन बन्यो ।'

सडकमा घाइते अवस्थामा लडेका कृष्णलाललाई सैनीकले उद्धार गरेर काठमाडौं लगे । सैनीक अस्पतालले प्रहरीको जिम्मा लगायो । प्रहरीले टिचिङ हस्पिटल लम्यो । टिचिङमा जिम्मा लिने आफन्त कोही नभएर तिन दिन अलपत्र परेको कृष्णलालले बताए । जिल्लाबाट पत्र लिएर एक जना प्रहरी हवल्दार काठमाडौं पुगेपछि कृष्णलालको उपचार सुरु भयो ।

बेनीबाट काठमाडौं पुगेकै दिन अप्रेशन गरेको भए पाइतला मात्रै

काटे हुन्थ्यो । घाउ कुहीएकाले घुडाभन्दा मुनी सबै काटेर फाल्नुपर्‍यो' कृष्णलालले भने । कृष्णलाल आफ्नो देखे पाखुरा, पिठ्यु र छातीको छेउभागमा अझै तिन वटा गोली रहेको बताउँछन् । भिडन्तमा खुट्टा गुमाएर, घाइते भएर अपाङ्ग बन्न पुगेका कृष्णलालको शारीरिक अशक्तताका कारणले जागीर पनि गुम्यो ।

कृतिम खुट्टा र बैशाखीको साहराले हिडडुल गर्ने उनी सामान्य किराना पसलबाट गुजारा चलाएर बसेका छन् । श्रेष्ठको घरमा एक छोरा र श्रीमती छन् । श्रेष्ठले राहत नपाएको विषयमा स्थानीय तथा राष्ट्रिय सञ्चार माध्यममा बेला बेला समाचार आइरहन्छ । मानवअधिकारवादीहरू पनि कृष्णलालले पाउनुपर्ने सुविधा पाउनुपर्ने बताउँछन् । द्रन्डपीडित सम्बन्धित कार्यक्रममा कृष्णलालले आफूमाथि भएको विभेदप्रती आक्रामक रूपमा प्रस्तुत हुन्छन् । सरकारी अधिकारीहरू पनि पहल गर्ने प्रतिवद्धता दोहोराइरहन्छन् । प्रशासनका कर्मचारीहरू कृष्णलाललाई कर्मचारी अथवा सर्वसाधारण कसको रूपमा राहत दिने भन्ने विषयमा मन्त्रालयको अलमलका कारण यतीका वर्षसम्म सुविधाबाट बञ्चित भएको प्रतिक्रिया दिन्छन् ।

कुराकानीमा आधारित प्रस्तुति : सन्तोष गौतम

तातोपानी वन इलाका कार्यालयको अनुरोध

हावाहुरी र सुख्खा मौसम शुरु भइसकेकाले वनमा आगोलागी भई धन,जन र वनविनाश हुने प्रवल सम्भावना रहेको हुँदा निम्न कुराहरूमा ध्यान पुऱ्याउनु हुन जिल्ला वन कार्यालय म्याग्दी हार्दिक अनुरोध गर्दछ ।

- वनमा आगो नबालौं,बलेको आगो लिएर नहिँडौं, चुरोट विडी खाँदा सलाईको काँटी र चुरोट विडीको टुटा ननिभाई जथाभावी नफालौं ।
- वन्यजन्तु मार्ने उद्देश्यले जंगलमा आगो नलगाऔं
- आगो लगाए पछि बढि घाँस पलाउँछ भन्ने संकृचित भावना त्यागौं ।
- वन क्षेत्र नजिक वनभोज गर्दा वन डडेलो ख्याल गरौं वनभोजमा बालेको आगो राम्रोसँग निभाएर मात्र हिँडौं ।
- आगलागी धन,जन र वन विनाश हुन्छ भन्ने कुरामा हामी सबै सचेत रहौं ।
- वन क्षेत्रको नजिकमा रहेका वारी कान्तामा जिलौटा पोल्दा सावधानी पूर्वक पोलेर शर्तकताका साथ पूर्णरूपमा आगो निभाएर मात्र छाडौं ।

उज्यालोको लागि रातीको समयमा जंगलको बाटो भएर हिँड्दा राँको बाली नहिँडौं । जानी जानी आगलागी गराई वन विनाश गराउने अपराधी पत्ता लगाई कानून बमोजिम कारवाही गर्न जिल्ला वन कार्यालयलाई सहयोग गरौं ।

जिल्ला वन कार्यालय

मू-तातोपानी इलाका वन कार्यालय, म्याग्दी

सहकारी आर्थिक विकासको मेरुदण्ड

■ नवतिकल्प

म्याग्दी जिल्लाका सहकारीकर्मीहरूले सहकारीको माध्यमबाट समाजमा सकारात्मक विकास गर्न सकिने बताएका छन् । उनीहरूले सहकारीहरू आर्थिक विकासको मेरुदण्ड भएको बताएका हुन् । समाज परिवर्तन गर्नका लागि सहकारी आन्दोलनलाई विकास गरेर लैजानुपर्नेमा जोड दिएका थिए ।

जिल्ला सहकारी संघ म्याग्दीले सदरमुकाम बेनीमा ५८औं राष्ट्रिय सहकारी दिवसको पूर्वसन्ध्याको अवसरमा आयोजना गरेको अन्तर्क्रिया कार्यक्रममा बोल्ने सहभागीहरूले यस्तो धारणा राखेका हुन् ।

सहकारीमार्फत मुलुकलाई परिभरताबाट मुक्त गराउँदै विकासमा फड्को मार्न सकिने कार्यक्रमका वक्ताहरूले जोड दिएका थिए ।

उनीहरूले सहकारीले सामाजिक रूपान्तरणका लागि क्षमता अभिवृद्धि हुने खालका कार्यक्रमहरू सञ्चालन गर्नुपर्ने बताए । सहकारीमार्फत आर्थिक उन्नति भएनभएको अनुगमन गर्नका लागि जिल्ला जिल्लामा सहकारी कार्यालयको स्थापना गर्नुपर्ने माग समेत गरेका छन् । सहकारीहरू धनी र सहकारीको छाता सङ्कटन जिल्ला सहकारी संघ गरिब भएको भन्दै संघलाई मजबुत बनाउनका लागि डिभिजन सहकारी कार्यालय र सरकारले विशेष ध्यान पुऱ्याउनुपर्ने सहकारीकर्मीहरूको भनाई छ ।

कार्यक्रमको उद्घाटन गर्दै म्याग्दीका प्रमुख जिल्ला अधिकारी



केशवराज आचार्यले सहकारीको माध्यमबाट समाजको आर्थिक विकास गर्नुपर्नेमा जोड दिए । उनले समाजमा भएको पूजीलाई सहकारीको माध्यमबाट केन्द्रित गरि उत्पादनशिल क्षेत्रमा लगानी गर्न सकेमा आर्थिक विकास हासिल गर्न सकिने बताए ।

डिभिजन सहकारी कार्यालय बागलुङका प्रमुख विष्णुप्रसाद शर्माले समाजमा भएका निम्न आय, वर्ग, किसान, मजदुरलगायतको उत्पादनका लागि सहकारीको विकास भएको बताए । उनले हाल धौलागिरि अञ्चलमा भण्डै १ हजार वटा सहकारीहरू सञ्चालनमा रहेको बताउँदै सहकारीको ऐननियमअनुसार सहकारी चल्नुपर्ने धारणा राखेका थिए । कार्यक्रममा जिल्ला सहकारी संघ म्याग्दीका अध्यक्ष दिपक कार्की 'विश्वीले आर्थिक विकासको मुलधारमा राज्यले सहकारीलाई पनि समेटनुपर्नेमा जोड दिएका थिए । उनले सहकारीको

लगानी उत्पादनशिल क्षेत्रको हुनुपर्नेमा जोड दिए ।

राष्ट्रिय सहकारी दिवसको अवसरमा 'आर्थिक विकास र सामाजिक रूपान्तरणका लागि सहकारी' भन्ने मुल नारासहित संघले सातान्यापी विभिन्न कार्यक्रमहरूको आयोजना गरिएको जिल्ला सहकारी संघ म्याग्दीले जनाएको छ । म्याग्दीमा गएको असारसम्म २०८ ओटा सहकारीहरू दर्ता भई सञ्चालनमा रहेपनि जिल्ला सहकारी संघमा भने जम्मा ६० ओटा सहकारी मात्रै आवद्ध भएका छन् ।

कार्यक्रममा मुक्ति ढुङ्गाना, अमृतदेवी बानियाँ, रश्मी बानियाँलगायतले आ-आफ्नो धारणा राखेका थिए । कार्यक्रम जिल्ला सहकारी संघ म्याग्दीका अध्यक्ष कार्कीको अध्यक्षता, सचिव रामप्रसाद सुवेदीको सञ्चालन र कोषाध्यक्ष जमुना आचार्यको स्वागतमा सम्पन्न भएको थियो ।

दूधबाट सिंगामा वार्षिक लाखौं भित्रियो

■ नवतिकल्प

म्याग्दीको सिंगामा कृषकहरूले दूध बेचेर गाउँमा वार्षिक लाखौं रूपैयाँ भित्र्याउने गरेका छन् । बेनी नगरपालिका १३ र १४ नम्बर वडामा पर्ने सिंगामा कृषकहरूले दूध बेचेर वार्षिक चालीस लाख रूपैयाँको हाराहारीमा गाउँमा नगद भित्र्याउने गरेका हुन् ।

सिंगामा रहेको जनभावना दूध सहकारी संस्थामा आवद्ध कृषकहरूले दैनिक २५० लिटरका दरले दूध विक्री गर्दै आएका छन् । कृषकहरूबाट दूध संकलन गरेर सदरमुकाम बेनीमा निकासी गर्दै आएको संस्थाले गत आर्थिक वर्षमा ७५ हजार लिटर दूध बेचेर ४० लाख रूपैयाँ भन्दा बढी

गाउँमा भित्रिएको जनाएको छ ।

कृषकबाट प्रति लिटर ५० देखि ५३ रूपैयाँका दरले दूध खरिद गर्दै आएको संस्थाले यही चैत महिनादेखि प्रति लिटर पाँच रूपैयाँ मूल्य बढी दिन थालेको अध्यक्ष कोपीलाल पौडेलले जानकारी दिए । उनका अनुसार संस्थामा आवद्ध ३३ जना कृषकहरूले उत्पादन गरेको दूध संकलन गरेर विहान र बेलुकी सदरमुकाम बेनीका डेरीमा लगेर विक्री गर्ने न्यवस्था मिलाएको छ । एक जना कृषकले दैनिक ३० लिटर सम्म दूध बेच्ने गरेका छन् ।

दूध बेचेर एक जना कृषकले मासिक ७५ हजार रूपैयाँसम्मको दूध

बेच्ने गरेका अध्यक्ष पौडेलले बताए । सहकारीले चार वर्षदेखि दूध संकलन केन्द्र सञ्चालन गर्दै आएको छ । संकलन केन्द्र स्थापना भएपछि दूध बेच्नका लागि दैनिक दुई घण्टा हिडेर बेनी पुग्ने कृषकहरूको समयको बचत भएको छ ।

दूध बेचेर भएको आम्दानी कृषकहरूले सहकारीमा बचत गर्छन् । गाउँमै उचित मूल्यमा दूध बेच्न पाउँदा कृषकहरू व्यवसायीक गाईभैसीपालनतर्फ आकर्षित भएको स्थानीय कृषक रमेश केसीले बताए । दूध संकलन केन्द्र सञ्चालन गर्न जिल्ला पशु सेवा कार्यालयले संस्थालाई उपकरण सहयोग गरेको छ ।

लेकफाँटका कृषकलाई ढुवानीको समस्या

■ नवतिकल्प

उत्तरी पर्वतको लेकफाँटका कृषकहरू दैनिक छ घण्टा पैदल हिडेर म्याग्दीको सदरमुकाम बेनीमा दूध बेच्न आउने गरेका छन् ।

गाउँमा सडक पुगेको वर्षो भएपनि यातायातका साधन नचल्दा लेकफाँटका कृषकहरू पिठ्युमा बोकेर दूध ढुवानी गर्न बाध्य भएका हुन् । गाउँमा यातायात र दूध संकलन गर्ने न्यवस्था नहुँदा दूधको भारी बोकेर बेनी आउने गरेको लेकफाँट २ गडखोलाका कृषक बाबुराम रेग्मीले बताए ।

दश वर्षदेखि लेकफाँटदेखि बेनीमा दूध ल्याएर विक्री गर्दै आएका ४६ वर्षिय रेग्मीले बेनी आउन तिन घण्टा ओरालो र बेनीबाट घर फर्कन थप तिन घण्टा उकालो हिडनुपर्ने बाध्यता रहेको बताउनुभयो ।

पर्वतको धार्प्रीड मिलनचोक हुँदै लेकफाँट जोड्ने सडक घुमाउरो, कच्चा, प्राविधिक हिसावले कमजोर हुँदा न्यून मात्रामा सार्वजनिक यातायातका साधन चल्छ । गाडी रिजर्भ गरेर अथवा

आफैले गाडी किन्न सक्ने अवस्था नहुँदा कृषकहरूलाई दूध ढुवानी गर्न समस्या भएको हो ।

लेकफाँट २ गडखोलाका बाबुराम रेग्मी, शालीग्राम सुवेदी, नरहरी सुवेदी, मोहदत्त सुवेदी, हरिकला पौडेल र देवीकला सुवेदीले गाउँमा संकलन हुने दूध बेनीमा ढुवानी गर्दै आएका छन् । उनिहरूले आफ्नो घर र छिमेकीले उत्पादन गरेको दूध संकलन गरेर ग्यालीन र बोत्तलमा राखेर बेनीका डेरी तथा उपभोक्ताको घरमा लगेर बेच्ने गरेका छन् ।

लेकफाँटबाट बेनीमा दैनिक एक सय ८० लिटर दूध ल्याउने गरेका छन् । ढुवानीको समस्याले गर्दा दुख पाउने र समय धेरै खर्च हुनुका साथै दूधको उचित मूल्य पनि पाउन नसकेको कृषक शालीग्राम सुवेदीले बताए । गाउँमा कृषकले प्रति लिटर ४० रूपैयाँका दरले दूध बेच्ने गरेका छन् । बेनीमा ल्याएर ५० रूपैयाँ प्रति लिटरका दरले विक्री हुन्छ ।

बेनीमा दूध बेच्ने अन्य ठाउँका कृषकले प्रति लिटर ५० रूपैयाँ सम्म पाउँछन् । दूधको भारी बोकेर जंगल, भिर र खोल्साको बाटो हिड्दा दुख भएको कृषक सुवेदीको अनुभव छ ।

आयआर्जनको अन्य विकल्प नभएकाले उत्पादन गरेको दूध विक्री गर्नका लागि भारी बोकेर बेनी आउनुपर्ने बाध्यता रहेको कृषकहरू बताउँछन् । लेकफाँटका ३० घरधुरीले न्यवसायिक रूपमा भैसीपालन गरेर दूध उत्पादन गर्दै आएका छन् । लेकफाँटमा केही वर्षअघि दूध संकलन केन्द्र स्थापना भएपनि केही दिन सञ्चालन भएर बन्द भएको थियो ।

जिल्ला पशु सेवा कार्यालयले दूध संकलन गर्ने र ढुवानी गर्ने सामानहरू पनि दिएको थियो । दूध संकलन केन्द्र पुन सञ्चालनमा ल्याउन सकेमा धेरै राहत हुने कृषक नरहरी सुवेदीले बताए ।

Government of Nepal Ministry of Local Development OFFICE OF DISTRICT DEVELOPMENT COMMITTEE District Technical Office Myagdi

Invitation for Bids for the Procurement and Supply of Galvanized Steel Tubular Pole, ACSR Weasel Conductor, etc for Rural Transmission and Distribution Systems in Myagdi

Contract Identification Nos: 01 /ELE/DDC/Myagdi/072/73

first publication Date : 2072/12/07 (20th MAR, 2016)

The Office of the District Development Committee, Myagdi invites sealed bids from eligible manufactures or authorised supplier for the **Procurement and Supply of Galvanized Steel Tubular Pole, ACSR Weasel Conductor, etc for Rural Transmission and Distribution Systems in Myagdi**

1. Eligible manufactures or authorised supplier may obtain further information and inspect the Bidding Documents at the Office of DDC Myagdi, Phone 069520144/069520530, fax no. 069520144 email: ict.ddemyagdi@gmail.com or may visit the PPMO website www.bolpatra.gov.np
2. A complete set of bidding document in English may be purchased by the interested eligible manufactures or authorised supplier upon submission of a formal written application to the office of DDC Myagdi within office hour, up to and including 2073/01/06 (18th APR 2016) OR bidder can download bidding documents from PPMO website www.bolpatra.gov.np up to the same specified time period.

OR

manufactures or authorised supplier who chooses to submit their bid electronically may purchase the hard copy of the bidding documents as mentioned above or may download the bidding documents for e-submission from PPMO's Web Site www.bolpatra.gov.np. Bidders, submitting their bid electronically, should deposit the cost(as specified above) of bidding document in the Project's Rajaswa (revenue) account as specified below and the scanned copy (pdf format) of the Bank deposit voucher shall be uploaded by the bidder at the time of electronic submission of the bids. Information to deposit the cost of bidding document in Bank:

Information to deposit the cost of bidding document in Bank:

Name of the Bank: Nepal Bank Limited, Beni, Myagdi

Name of Office: District Development Committee, Beni, Myagdi

Bank Code no. 057, Office Account no.No063030000312 (Dharauti)

3. Sealed Bids must be submitted to the office of DDC, Myagdi on or before 12:00 hour of 2073/01/07 (19th APR 2016). Alternatively, manufactures or authorised supplier may submit their bid electronically through PPMO website www.bolpatra.gov.np. as specified in the instruction to bidder. Documents received after this deadline shall not be accepted.
4. Bids will be opened in the presence of manufactures or authorised supplier's representatives who choose to attend at 13:00 hrs on 2073/01/07 (19th APR 2016) at the Office of District Development Committee Myagdi.
5. Bids must be valid for a period of 90 days after bid opening and must be accompanied by a bid security for the amount as specified in table below and valid for 30 days beyond bid validity period i.e(90+30=120 days).
6. All interested manufactures or authorised supplier are strongly encouraged to attain pre-bid meeting. Pre-Bid meeting shall be held at the office of DDC, Myagdi on 2072/12/26(8th APR 2016) at 13.00 hrs.
7. If the last date of purchasing, submission and opening and pre-bid meeting falls on a government holiday then the next working day shall be considered the last day. In such a case the bid validity and bid security validity shall be recognized with effect from the original bid submission deadline.
8. The Employer reserves the right to accept or reject, wholly or partly any or all the bids without assigning reason, whatsoever.
9. Any conditions so far not covered shall be as per Public Procurement Act-2063, Public Procurement Regulations-2064 and Local Government Financial Regulations 2064.
10. Detail of contract for which bids are invited and the bid security amount for each contract is shown in the following table:

Contract Nos.	Brief Description of Works	Engineers' Estimate (excluding VAT) in Nepalese Rupees	Bid Security Amount in Nepalese Rupees	Cost of Bidding Document (Nepalese Rupees)	Remarks
01/ELE/DC/Myagdi/072/73	Procurement and Supply Galvanized Steel Tubular Pole ACSR, Weasel Conductor, etc for Rural Transmission and Distribution Systems in Myagdi.	42,00,000.00	1,19,000.00	1,000/-	

Local Development Officer

जिल्ला स्वास्थ्य कार्यालय म्याग्दीको अनुरोध

यही मिति २०७२ साल चैत २५, २६ र २७ गते म्याग्दी जिल्ला भरका २ वर्ष माथिका (जर्मवति, ७ दिनभित्रका सुत्केरी र सिक्किस्त विराणी वाहेक) औषधि खान योग्य सबै आम जनसमुदायमा हात्तिपाइले रोग विरुद्ध सातौ चरणको आम औषधि खुवाउने कार्यक्रम रहेको हुँदा उक्त दिनमा खटिने तालिम प्राप्त स्वयंसेवकबाट सो रोग विरुद्ध निम्नानुसारका उमेर समूहका आधारमा औषधि सेवन गर्नुहुन सम्बन्धित सबैमा अनुरोध छ ।

उमेर समूह (वर्ष)	एकै मात्राको सानो चक्की (DEC 100 mg tablet)	एकै मात्राको ठूलो चक्की (Albendazole 400mg tablet)
२-५ वर्ष	एक चक्की	एक चक्की
६-१४ वर्ष	दुई चक्की	एक चक्की
१५वर्ष भन्दा माथिका	तीन चक्की	एक चक्की

पुनश्च : यी दुवैसालको औषधि खाना वा नास्ता पछि एकैपटक सेवन गर्नुपर्ने छ र ७० वर्ष भन्दा माथिका बुद्ध-बुद्धाहरुलाई स्वास्थ्य संस्थामा राखी स्वास्थ्य जाँच गरेर मात्र औषधि खुवाउनु पर्नेछ ।

सगुन स्टेशनरी स्टोर्स

विभिन्न पाठ्यपुस्तक, स्टेशनरी सामग्री, खेलकुद एवम् पत्रपत्रिका धार्मिक तथा साँस्कृतिक सामानहरुको थोक तथा फुटकर विक्रेता क्याम्पस चोक बेनीबजार, म्याग्दी, फोन नं. : ०६५५२००३५, मो. नं ९८४७६२४३४४

सबै काम एउटै छानामुनी

कलर तथा सादा छपाइ, नाइलन/डिजिटल छाप, स्टेशनरी तथा मसलन्द सामान, कलर तथा सादा कम्प्युटर प्रिन्ट, लेमिनेशन सेवा अर्डर बमोजिम सम्पूर्ण मसलन्द सामानहरु उपलब्ध गराइन्छ ।

प्रो. सुदर्शनकुमार श्रेष्ठ
दीप्ति अफसेट प्रेस एण्ड स्टेशनर्स
 गणेशटोल बेनी, म्याग्दी
 फोन नं. ०६५-५२०२४०, ५२०४४०, ५२५७६४०४४०, ५२४७६३३५५२
विजुली नभएको बेलामा जेनेरेटरको पनि व्यवस्था

बुद्धि वल्डिड हाउस एण्ड टायर मर्मत केन्द्र

कालीपुल बेनी म्याग्दी
 प्रो. बुद्धि परियार **हावा सेवाहरु:** मो.नं ९८०६१७६३४३
 यहाँ सम्पूर्ण गाडीको टायर मर्मत, वफिन, मेसीनद्वारा पुरानो भएका भाडा वर्तनहरु उज्यालो बनाउनुका साथै वल्डिड मेसिनबाट सम्पूर्ण गाडीको वल्डिड पनि गरिन्छ ।

शान्ति सन्देश

स्थायी शान्तिका लागि आ-आफ्नो क्षेत्रबाट सहकार्य र सद्भावको वृद्धि गरौं ।
 शान्ति र समृद्धिका लागि स्थानीय शान्ति समिति, म्याग्दी

हरित...

खेतीको कमाईबाट सन्तुष्ट छन् । बेनी-बागलुङ सडकको छेउमा रत्नेचौर गाउँभन्दा तलतीर वि.स २०६८ मा ६ रोपनी जमिन भाडामा लिएर तरकारी खेती गरेका थापाले गत फागुन महिनामा एक लाख १२ हजार रुपैयाँको गोलभेडा विक्री गरे । 'एक दिन ४०० किलोग्राम टमाटर बेचेर १८ हजार ४०० रुपैयाँ आम्दानी भयो' खुसी ब्यक्त गर्दै थापाले भने 'नासु सरहका कर्मचारीले महिनामा पाउने तलब बराबरको कमाई एकै दिन हुँदाको क्षण निकै आनन्दको अनुभूति गरे ।'

छ रोपनी जमिनमा गोलभेडाको साथै प्याज लगायतका तरकारी लगाएका थापाले गत कात्तिकमा प्रतिकिलो एक सय रुपैयाँका दरले काउली बेचेर १३ हजार ४०० सय आम्दानी गरेको बताउँछन् । बजारको माग अनुसारको मौसमी बेमौसमी तरकारी खेती गर्ने थापाले आफू स्वरोजगार बनेका मात्र छैनन अरु तिन जनालाई रोजगारी पनि दिएका छन् । "आफन्त र छिमेकीले विदेश जान सल्लाह दिएपनि आफ्नै ठाउँको माटोमा परिश्रम गर्ने अठोटका साथ तरकारी खेती गरेको हुँ" थापाले भने "मेहनत गर्न सके हाम्रो देशमा धेरै सम्भावनाहरु छन् ।"

चार वर्ष साउदीमा काम गरेर घर फर्कीएका बेनी नगरपालीका १ रत्नेचौरका ५२ वर्षिय चन्द्रबहादुर महतलाई तरकारी खेती गरेपछि आम्दानीका लागि अरु बाटो रोज्नु परेको छैन । वि.स २०५५ सालदेखि न्यवसायिक तरकारी खेती गर्दै आएका चन्द्रबहादुर र उनकी श्रीमती कृष्णकुमारी महतले जिवनस्तर सुधारमात्र नभई नाम र दाम कमाउन सफल भएका छन्, तरकारीबाटै । महत दम्पतीले एकै महिनामा डेढ लाख रुपैयाँ सम्मको तरकारी विक्री गर्छन् ।

दुई जना मजदुरलाई ज्याला र अन्य खर्च कटाएर मासिक ४५ देखि ५० हजार रुपैयाँ सम्म बचत हुने गरेको कृषक कृष्णकुमारले बताए । तरकारी खेतीबाट उनिहरुले तिन छोराछोरीलाई पढाउने र घरखर्च चलाएर बचत पनि गरेका छन् । स्वदेशमै रहेर तरकारीबाट 'हरित क्रान्ति' गरेका धारका रामचन्द्र, रत्नेचौरका निरबहादुर र महत दम्पती जस्तै पौरखी र मेहनती कृषकको सफलताले पैसाका लागि विदेशमा पुगेका युवाहरुलाई पनि यसतर्फ आकर्षित गरेको छ ।

ताकम गाविस ५ का ३०

वर्षिय धनबहादुर पौडेल टनेलभित्र लगाएको गोलभेडा र तरकारी विक्री गरेरै मालामाल बनेका छन् । छ वर्ष भारत, चार वर्ष साउदी र तिन महिना बहराईनमा काम गरेर गाउँ फर्कीएका पौडेलले दरवाड २ ढाँडखर्कमा पाँच रोपनी जग्गा भाडामा लिएर गोलभेडा, बन्दा, काउली, सिमी, साग लगायत जातका तरकारी खेती गरेका छन् ।

तरकारी बेचेर वार्षिक तिन लाख ५० हजार रुपैयाँ आम्दानी गर्न सफल पौडेल विदेशमा आठ/दश हजार रुपैयाँका लागि अरुको अधिनमा रहेर, शोषण सहैर दुख गर्नुभन्दा आफ्नै गाउँठाउँमा परिवारसँगै रमाएर तरकारी खेती गर्दा धेरै सुख, आम्दानी र सन्तोष मिलेको अनुभव सुनाउँछन् । सडकसँगै बजार विस्तार, छिटो आम्दानी गर्न सकिने, स्वरोजगारको अवसर, सरकारी तथा गैरसरकारी संघ संस्थाले सञ्चालन गर्ने तालीम र अनुदानका कार्यक्रमले म्याग्दीका कृषकहरु न्यवसायिक तरकारी खेतीतर्फ आकर्षित भएका छन् । खेती विस्तार र उत्पादन वृद्धी हुँदै गएकोले जिल्ला तरकारीमा आत्मनिर्भर उन्मुख बनेको छ । कृषि विकास कार्यालयको तथ्याङ्क अनुसार म्याग्दीमा वार्षिक १३ हजार मेट्रिकटन तरकारी खपत हुन्छ । पछिल्लो समय आन्तरीक उत्पादन वृद्धी भएपछि आयात घट्दै गएको बेनी क्याम्पस चोकका तरकारी न्यवसायी कृष्णप्रसाद सुवेदी बताउँछन् । उनका अनुसार म्याग्दीको तरकारी बजार केही वर्षअघिसम्म बागलुङ, चितवन, धादिङ सहित तराईका जिल्ला र भारतबाट तरकारीमा निर्भर थियो ।

पछिल्लो समय म्याग्दीको साथै पर्वतको धार्परीड, मल्लाज र शालीजाका कृषकले स्थानीय तरकारी बजार धानेका छन् । गत आर्थिक वर्ष २०७१/७२ मा म्याग्दीमा १० हजार ६१२ मेट्रिकटन तरकारी उत्पादन भएको थियो । हाल जिल्लामा ८८१ हेक्टर क्षेत्रफलमा न्यवसायिक तरकारी खेती भएको छ । आर्थिक वर्ष २०६८/६९मा ८२८ हेक्टरमा भएको खेतीबाट आठ हजार ५८४ मेट्रिकटन उत्पादन भएको थियो ।

पछिल्ला चार वर्षमा डेढ सय हेक्टरमा खेती विस्तार र दुई हजार मेट्रिकटन भन्दा बढी उत्पादन बढेको कृषि विकास कार्यालयका योजना अधिकृत ज्योती क्षेत्रीले जानकारी दिइन् । नाकाबन्दी, मधेश आन्दोलन र ईन्धन अभावमा हुवानीको समस्याले भारत तथा देशका अन्य जिल्लाबाट आयात हुन नसकेपनि अभाव

नदेखिनुले पनि म्याग्दी तरकारीमा आत्मनिर्भर बन्दै गएको तथ्यलाई पुष्टी गरेको छ ।

अर्कोतर्फ म्याग्दीबाट वार्षिक २५ करोड रुपैयाँ मुल्य बराबरको आलु र तरकारी बागलुङ, पर्वत र पोखरामा निर्यात हुने गरेको कृषि विकास कार्यालयको तथ्याङ्क छ । छिटो प्रतिफल प्राप्त हुने तरकारी खेती विस्तारका लागि युवा लक्षित जस्ता अनुदानका कार्यक्रम सञ्चालन गरेको बरिष्ठ कृषि विकास अधिकृत श्यामप्रसाद रिजालले बताए । प्राविधिक तालीमका साथै कृषक समूहलाई अनुदानमा पलास्टीक टनेल, विउ बितरण जस्ता कार्यक्रमहरु पनि सञ्चालन भएको छ ।

रत्नेचौर, ज्यामरुककोट, घतान, सिंगा, बावियाचौर, पात्लेखेत, पिप्ले, दरवाड, अर्मन, ताकम, विम, राम्चे, हिस्तान, वेग, भुरुङ तातोपानी, शिख, घार, नारच्याङ, दाना लगायतका स्थल तरकारी खेतीका लागि पकेट क्षेत्रको रूपमा विकास भएका छन् । पहिले घरमा उपभोग गर्ने तरकारी किन्ने कृषकहरु अहिले आफै बेचेर नगद आम्दानी गर्छन् ।

आयआर्जन र रोजगारीको अवसर सिर्जना हुनुका साथै जिल्लाको आर्थिक विकासमा पनि सघाउ पुग्ने सम्भावना रहेको तरकारी खेतीमा विभिन्न किसिमका चुनौतीहरु पनि देखिएका छन् । कृषकहरुका अनुसार एकताको कमी, बजार मूल्य नपाउने, यातायातको सुविधा अभावमा हुवानीको समस्या, मजदुर नपाउने र बैंक तथा बित्तिय संस्थाले प्रवाह गर्ने कृषि कर्जा प्राप्त गर्न अपनाउनुपर्ने भन्फट्टीलो प्रक्रिया तरकारी खेतीमा देखिएको चुनौती हो ।

यसैगरी कृषि प्राविधिकको कमी, कृषकको सुविधाका लागि निर्माण भएका संकलन केन्द्रहरु उपयोगमा नआउनु, तालीम तथा गोपिमा सदरमुकाम आसपासका कृषकहरुको बढी पहुच हुनु र अनुदानमा पहुचवाला कृषकको बोलवाला रहनुले पनि नगरपालीका बाहिरको क्षेत्रमा तरकारी खेती विस्तारका लागि समस्या देखिएको छ । कृषि उपज संकलन केन्द्रहरुको उपयोग गर्ने, हाटबजारको व्यवस्थीत सञ्चालन गर्ने, तरकारीको मूल्यमा एकरूपता ल्याउने, जिल्ला बाहिरको बजार खोजी गर्ने, हुवानीको समस्या समाधान र कृषकलाई सहज, सरल तथा छिटो छरितो कृषि कर्जा र प्राविधिक सेवा उपलब्ध गराउन आवश्यक देखिन्छ ।

STUDY IN JAPAN

Special Offers

FREE LANGUAGE
 FREE VISA PROCESSING
 FREE JOB PLACEMENT
 NO VISA NO PAY

Japanese Language Courses

NAT/JLPT/J-TEST Preparation

Documentation

VISA Processing



IN ASSOCIATION WITH
SETO ACADEMY
 JAPAN



BENI EDUCATION CONSULTANCY

Hulak Chowk, Beni, Myagdi

+977-69-520678

www.benedu.com.np info@benedu.com.np

योगमा आकर्षण

■ नवविकल्प



म्याग्दीवासीहरूमा योगप्रती आकर्षण बढेको छ । शारीरिक व्यायम हुने, आध्यात्मिक ज्ञान, स्वच्छ आहारबारे जानकारी हुने र रोगबाट बच्न सकिने भएकाले योगमा सदरमुकाम बेनीका साथै ग्रामिण क्षेत्रका बासिन्दाहरूको आकर्षण बढेको हो । केही वर्षअघिसम्म सदरमुकाम बेनीमा सिमित योग अहिले गाउँगाउँ र घरघरमा विस्तार भएको छ । कतिपय प्रशिक्षण केन्द्रमा पुगेर त कोही आफ्नै घरमा बसेर योग गर्न थालेका छन् ।

रोगबाट बच्नका लागि उपयोगी हुने भएकाले योग गर्ने गरेको बेनी बजारका व्यवसायी विष्णु गौतमले बताए । दिनभर न्यवसायिक काममा व्यस्त हुने गौतम सबैरे उठेर शिवालय मन्दिर परिसरमा रहेको योग केन्द्रमा प्रशिक्षण लिन्छन् । योगले शारीरिक स्फूर्ती, तनाव न्युनीकरण र खानपान सम्बन्धि व्यवहारमा फाइदा गरेको गौतमको अनुभव छ ।

बेनीमा एक दशक भन्दा लामो समयदेखि योग प्रशिक्षण गर्दै आएका योगगुरु नविन जुक्जाली पछिल्लो समय दरवाङ, तातोपानी, राम्चे, तिफ्ल्याङ, बेग लगायतका ग्रामिण क्षेत्रमा पनि योग शिवीर सञ्चालन गरेर प्रशिक्षण दिने गरिएको बताउँछन् । योगको प्रभावकारीताका

कारण आकर्षण बढेको योगगुरु जुक्जालीको भनाई छ ।

विशेष गरेर कम शारीरिक परिश्रम गर्ने कर्मचारी, शिक्षक र न्यवसायिहरू योगप्रती बढी आकर्षित भएका छन् । यसैक्रममा म्याग्दीमा योग प्रशिक्षणलाई न्यवस्थित बनाउने उद्देश्यले बेनीमा स्थापना भएको नविन आनन्द योग केन्द्रको शुक्रबार उद्घाटन गरिएको छ । केन्द्रको योगगुरु डाक्टर विकासानन्दले एक समारोहका बीच उद्घाटन गरेका हुन् । योगको माध्यमबाट मानिसलाई तनावमुक्त बनाउने र स्वास्थ्य समस्या न्युनीकरण गर्न सघाउने उद्देश्यले केन्द्रको स्थापना भएको थियो । केन्द्रले म्याग्दीका साथै छिमेकी जिल्लाहरूमा योग शिवीर सञ्चालन गरेर तनाव व्यवस्थापन, योग प्रशिक्षण सञ्चालन गर्ने उद्देश्य पनि राखेको छ ।

केन्द्रको उद्घाटन कार्यक्रममा योगी विकासानन्दले खुसी रहनुनै रोगबाट बच्ने सर्वोत्तम उपाय भएको बताए । उनले विश्वका वैज्ञानिकहरूले पत्ता लगाएको एक हजार थरीका रोग मध्य धेरैजसोको कारण तनाव भएको बताए । तनावबाट मुक्त हुन योग, साधना गर्नुपर्ने, स्वच्छ आहारको उपयोग र खुसी रहनुपर्नेमा योगी विकासानन्दले जोड दिए । विश्व स्वास्थ्यको प्रमुख चुनौतीका रूपमा

देखिएको तनाव न्यवस्थापनका लागि योग प्रभावकारी माध्यम हुने उनको भनाई थियो ।

कार्यक्रममा सहभागिहरूले विरामी भएपछि लाखौं खर्च गरेर उपचार गर्नुभन्दा आहार, व्यवहार र बिचारमा ध्यान दिने र तनावबाट मुक्त रहेर रोगबाट बच्ने विकल्प रोज्न आग्रह गरेका थिए । म्याग्दीमा क्रियाशिल राजनितिक दलहरूको तर्फबाट नेपाली काँग्रेसका जिल्ला सदस्य मिनबहादुर कार्की, म्याग्दी उद्योग वाणिज्य संघका अध्यक्ष जिवनबहादुर विश्वकर्मा र संस्थाका सल्लाहकार प्रकाशकुमार श्रेष्ठले शुभकामना मन्तव्य व्यक्त गरेका थिए । नविन आनन्द योग केन्द्रका अध्यक्ष नविन जुक्जालीको अध्यक्षता, सहसचिव खिम श्रीसको सञ्चालन र सदस्य हरि पौडेलको स्वागतमा सम्पन्न कार्यक्रममा संस्थाका सदस्यहरूलाई योगी विकासानन्दले स्वागत गरेका । यसैगरी योगासनको प्रदर्शनी र थालीनाचद्वारा स्वागत गरिएको थियो । नविन आनन्द योग केन्द्रका आयोजनामा योगी विकासानन्दको उपस्थितीमा चैत १३ र १४ गते दरवाङ तथा १५ र १६ गते बेनीमा कुण्डलिनी योग शिवीर सञ्चालन हुने सचिव सुरेन्द्रराज शर्माले जानकारी दिए ।

गलेश्वर शिवालय क्षेत्र विकास कोषको संस्कृत विद्यालय सञ्चालन सम्बन्धि सूचना

आफ्ना विद्यार्थीहरूलाई गुरुकुलीय संस्कृत शिक्षा पढाऔं, बैदिक सनातन धर्म संस्कार र संस्कृतिको जगेर्ना गरौं ।

गलेश्वर शिवालय क्षेत्र विकास कोषको २०७२ चैत्र २१ गतेदेखि संस्कृत विद्यालय सञ्चालन गर्न संस्कृत विषयमा आचार्य गरेका शिक्षक नियुक्त गरी विद्यार्थी भर्ना सुरु गरिएको छ । यस वर्ष गलेश्वरमा सञ्चालित जडभरत प्राविलाई जडभरत संस्कृत नि.मा.वि. मा स्तर उन्नति गरी संस्कृत तर्फका विद्यार्थीहरूलाई गणित, विज्ञान, अंग्रेजी लगाएतका विषय पनि अध्ययन गराइने साथै निःशुल्क भोजन आवास सहित गुरुकुलीय पठन पाठन पनि हुने छ ।

साथै संस्कृत विषयका विद्यार्थी लगायत जडभरत नि.मा.वि. कक्षा शिशुदेखि ६ कक्षासम्मका सबै विद्यार्थीहरूलाई Success n House Shool London UK सहयोगमा मासिक रु २००१-दुई सय छात्रवृत्ति प्रदान गरिने छ । संस्कृत विषय पढ्ने पढाउने इच्छुक माहानुभावहरूले २०७२ चैत्र तेस्रो साताभित्र विद्यार्थीहरू भर्ना गरिसक्नु पर्ने छ । यस वर्ष संस्कृत तर्फ सिमित विद्यार्थी मात्र भर्ना गरिने भएकाले पहिले आउनेलाई प्राथमिकता दिइने छ । अर्को वर्षदेखि ज्योतिष विद्या समेत अध्ययन गराइने हुँदा समयमा भर्ना भई निशुल्क शिक्षा हासिल गर्नुका साथै मासिक रु २००१- छात्रवृत्ति लिन गलेश्वर शिवालय क्षेत्र विकास कोष र जडभरत प्राथमिक विद्यालयमा सम्पर्क राख्नुहोला वा निम्न फोन नम्बरहरूमा सम्पर्क गर्न अनुरोध गर्दछौं ।

गलेश्वर शिवालय क्षेत्र विकास कोष

गलेश्वरधाम म्याग्दी

सम्पर्क :- ०६५४११०५० / ५८५१०५१५५६ / ५८६७६०५८५४ / ५८५७६४०६४१

प्रो. नारायणप्रसाद सेन्चुरी

मो.नं. : ९८५७६४०२१४

बागलुङ देवी सुन चाँदी गहना पसल

बैकरोडदेखि दुरसञ्चारचोक, बेनीबजार, म्याग्दी

फोन : ०६५-५२००५६

हाम्रा सेवाहरू

यहाँ अर्डर अनुसार डिजाइनका सुन चाँदीका गरगहनाहरू पाउनुका साथै सुन चाँदी खरिद बिक्री गरिन्छ ।

साथै राशि अनुसारको पत्थर पनि पाइन्छ ।

xfdf ; jfx?M

- ✓ २४ सै घण्टा आकस्मिक सेवा ।
- ✓ इजाजत प्राप्त दक्ष स्वास्थ्यकर्मीद्वारा अत्यन्तै गोपनीयताका साथ सुरक्षित गर्भपतन सेवा ।
- ✓ दैनिक ओ.पि.डि सेवा (विहान ८ बजे देखि साँझ ७ बजे सम्म)
- ✓ २४ सै घण्टा भिडियो एक्सरे,ल्याव,एक्सरे,ई.सि.जि.,मार्डनर अपरेशन तथा विरामी भर्ना सेवा ।
- ✓ दैनिक निशुल्क गर्भवती परीक्षण गरिने व्यवस्था ।
- ✓ सिकिस्त विरामीहरूको लागि बेनी बजार क्षेत्र भित्र घर नै गई स्वास्थ्यकर्मीद्वारा सेवा प्रदान गरिने ।
- ✓ ७० वर्ष उमेर पुगेका विरामीहरूका लागि १० प्रतिशत छुटको व्यवस्था ।
- ✓ अपाङ तथा निम्न आर्थिक स्तरका विरामीहरूका लागि १० प्रतिशत छुटको व्यवस्था ।
- ✓ विद्यार्थीहरूका लागि सहूलियतकाईको व्यवस्था गराई विशेष छुटको व्यवस्था ।

बेनी हस्पिटल एण्ड रिसर्च सेन्टर प्रा.लि.

न्यूरोड, बेनीबजार, म्याग्दी

(सम्पर्क: ०६५-५२०५८३, ५८५७६४००८६)

प्रो. मुकुन्द शर्मा
९८४७६४२९५६

प्रो. अमृतप्रसाद शर्मा
९८४७६५२०९०

विशाल हार्डवेयर एण्ड जनलर सप्लायर्स

शिक्षामार्ग, बेनीबजार, म्याग्दी

फोन : ०६५-५२०८९७

हाम्रा सेवाहरू

छड, सिमेन्ट, जस्तापाता, प्लाइ, सनमाइका, रड रोगन, काँटी, कट्जा लगायत घर निर्माण सम्बन्धी सम्पूर्ण सामानहरू सुपथ मूल्यमा बिक्री गरिन्छ । साथै नेपाटपको पाइप र ज्यारेन्टीवाला पानी टंकी पनि पाइन्छ ।

सुन्दर नगरी बेनीबजारमा हजरहरूको चाहनालाई मध्यनजर गर्दै नयाँ व्यवस्थापनका साथ हामी तपाईंहरूको साथमा

लामा भान्साघर एण्ड रेष्टुरेन्ट

कोटभण्डारचोक, बेनीबजार, म्याग्दी

हाम्रा सेवाहरू

- खाना/फापरको डिडो
- नेवारी खाजा
- चढामरी
- बारा
- पिज्जा
- नान
- अन्य परिकारहरू

फ्रि वाइफाई, फ्रि होम डेलिभरी, पार्किङ स'विधा

प्रो राजन लामा, फोन : ०६५-५२१२००, मो.नं.: ९८४७६३३८९४

प्रो. बुद्धि महत

(मो.नं. ९८४८३३३३८)

प्रबन्ध निर्देशक : प्रमिला जिस्ती महत

(मो.नं. ९८४७७८११७१)

महत न्यू फेन्सी पसल

न्यूरोड, बेनीबजार, म्याग्दी

हाम्रा सेवाहरू

हामीकहाँ कोरियन, हडकड, सिंगापुर, थाइल्याण्ड तथा स्वदेशी फेन्सी सामानहरू होलसेल तथा खुद्रा पाइनुका साथै क्याम्पस, बोर्डिङका ड्रेसहरू, खेलकुदका सामग्रीहरू सुपथ मूल्यमा पाइन्छ ।

प्रो. सुरेन्द्रराज शर्मा

मो.नं. ९८५७६२०७७, ९८५७६२४७७

संगम ट्रेडर्स & संगम हार्डवेयर

कालीपुल (वेष्ट प्वाइन्ट कलेजको नजिक) बेनी, म्याग्दी

फोन : ०६५-५२१११७, फ्याक्स : ०६५-५२०८२८

हाम्रा सेवाहरू

हामीकहाँ निर्माण सम्बन्धी सम्पूर्ण सामग्रीहरू (छड, सिमेन्ट, कर्कटपाता, पाइप, पाइप फिटिङका सामान, रंगरोगन) थोक तथा फुटकर थोक मूल्यमा पाइन्छ ।

ब्रिज सिमेन्ट र पञ्चकन्याबाट उत्पादित सम्पूर्ण सामानका साथै नेरोल्याक पेन्टसको अधिकृत बिक्रेता हाम्रो सेवा दरवाङ बजारबाट पनि- फोन : ०६५-६८००७७